

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ajeno á la política - Defensor de los intereses de España en Marruecos

Año XVII Oficinas y Talleres: Canalejas, 18

Melilla-Sábado 23 de Febrero de 1918-Franquio concertado.

No se devuelven los originales

Nº 10.293

la fiesta de la Academia General Militar

Acto trascendente. Amor á la Patria Y lealtad al Rey. La obra del Ejército.

(DE NUESTRO DIRECTOR)

Impresión

Son cerca de las seis de la tarde cuando abandonan el Palace Hotel y apenas dispongo de tiempo para comprobar si telégrafo la impresión que en mi ánimo han dejado las hermosísimas fiestas habidas hoy en celebración del 35 aniversario de la publicación del decreto que crea la Academia General Militar. Quiero además que los discursos pronunciados en Palacio y en el banquete lleguen integros á las columnas de *EL TELEGRAMA DEL RIF*, sea como sea, sin reparar en medios, para su número del sábado, pues de otra suerte se vería privado de publicarlos hasta el lunes.

En pocas horas hemos presentado ciudadanos en verdad alejados, no sólo para el Ejército, sino para España, para la España en que todos pensamos, grande, poderosa, temida y respetada. Con más reposo y sin los apremios que hoy siento, consagrare otra crónica á recoger los comentarios que se hagan, seguramente animados y muy favorables. Ahora he de limitarme á transcribir á todo escrúpulo una reseña de la recepción y del banquete, más detallada que la que contuvieron los despachos urgentes ya publicados en este periódico.

De todas las guardaciones han venido á Madrid antiguos alumnos de aquel centro de enseñanza militar, proclamador de la unión de los cuerpos y armas para bien de la Patria, del Ejército y de las Instituciones. En estíos, cafés y hoteles y sobre todo allá en la plaza de la Armería, momentos antos d'acero solamente se han vivido escenas de honda emoción; compases á quienes las vicisitudes de la vida no pusieron frente á frente desde la salida de la Academia se fundían en apretado abrazo. He saludado á los generales Vilalba, Torné, Barza y Riera, profesores que fueron de la Academia, y á los generales Primo de Rivera, Burges, Barrera, Fernández Silves, Berenguer, Cavalcant y García Morente, que allí hicieron sus estudios y hoy son orgullo de las armas. Sería interminable la relación de coroneles y jefes; en las armas de Caballería y Artillería quedan todavía algunos capitales.

En Palacio

Al punto de las once forman en la anchuriosa plaza las guardias entrante y saliente del Alcázar 6 instantes después, con la es colta de una compañía, hace su entrada la Bandera de la Academia General. El número uno de aquél, comandante Ciria, de Húsares de Pavia, es el abanderado, y tras él sigue la comisión.

El momento es impresionante. Esa enseña cuya seda bordada juramos fidelidad á la Patria y al Rey, nos traé á la mente recuerdos lejanos y dulces sentimientos que con nosotros morirán. Fielnos es comprender que todos los presentes se van entabladados por la misma emoción. Como se ha dicho muchas veces, la Bandera de la Academia es un doble símbolo: representa la Patria querida y es testimonio de la unión de todas las armas y europeos fusilamientos militares. Da ahí que los generales, jefes y oficiales de todas las procedencias tengan el mismo sentir.

Se habían resultado numerosos telegramas y telefonemas de adhesión, cuya lectura había sido toscabís. De ahí que eligiese unos pocos calorosamente aplaudidos y demostrativos todos de la veneración que los antiguos alumnos de la General sienten por su querida Academia.

Tiene palabras oportunitismas luego para la comunicación del general La Cerdá, dirigida al Ministro, acerca de la bandera que debía estregar al disponerse la disolución de la Academia, escrito revelador de la amargura que aquel bravo soldado sintió al cesar en su cargo y ver desaparecer un establecimiento modelo de enseñanza militar.

Dijo también el señor Robles que los actos celebrados no tienen una trascendencia ni más fluida que rendir un homenaje á la Academia y sellar una vez más los lazos que ligan á los generales, jefes y oficiales del ejército español, cuya adhesión al Trono, al Rey y á la Monarquía quedaban demostradas de modo patético, así como el fulísimo propósito de laborar por el engrandecimiento de la Patria.

Contestando á un saludo.

Habiendo dirigido un saludo á cuantos ocupaban la mesa presidencial, y de modo especialísimo á la Marina de Guerra, habió en nombre de ésta, después que cesaron los prolongados aplausos con que se acogió el vibrante discurso del señor Robles, el ministro de Marina, don Amalio Jiménez, que empieza diciendo:

«Señores generales, jefes y oficiales: El silencio en mí sería curiosable después del saludo que se me ha dirigido. Ello significa que la Marina se compenetra con el Ejército. En nombre de la Armada yo os saludo y os

os digo que tenemos el mismo pensar y sentir que vosotros. Todo por la Patria, cuna y sepulcro de los militares. Por el Rey, que es la representación de ella.»

Discurso del Ministro de la Guerra

No se habían extinguido los aplausos al ministro de Marina, que terminó su breve discurso con vivas, cuando en medio de euforísmo evocación se levanta el ministro de la Guerra, don Juan La Cierva, para pronunciar el siguiente discurso:

«Señores: Al tener el honor de asistir á este acto inolvidable, me propongo hablar en el seno de la gran familia militar de algunos de los grandes problemas que á todos nos preocupa. La presencia de Su Majestad el Rey, abrillantando este acto, me hizo dudar de si debería mantener mi propósito; S. M. el Rey me ordena hablar como me lo había propuesto, y así lo haré, entendiendo bien que lo que yo aquí diga, viene de la natural emoción que me produce este acto sublime y poético, es la apreciación personal de esos problemas, la omisión de ideas que me son peculiares, que nada puedo yo comprometer salvo mi voluntad y mi propósito firme de cumplir cuanto me diga. (Muy bien). Aplausos.»

El pensamiento del Rey. Visión del pasado. El presupuesto de la paz

Y bien Señores: Yo os puedo interpretar el pensamiento tantas veces, tan noblemente expresado, de nuestro augusta Monarca de su anhelo y de su deseo de perfeccionar las instituciones militares. El —y aunque éste presente yo no he de omitir lo que habla de decisiva que tanto trabaja por el progreso moral y material de nuestra Patria (Vivas al Rey); que un día y otro consagra sus deseos, con sus ministros, con los sables, con los académicos, con los profesores, con los aristas, á impulsar el progreso nacional; él sabe, como sabe toda España, que hoy la base, el cimiento de la nacionidad misma, aquellos fieles soldados á dar un abrazo estrecho á sus camaradas; pero al venir aquí y sentir vibrar sus almas, aquella vibración se extiende al ejército entero y hoy hemos podido ver cómo esa vibración se ha transmitido y comunicado también al noble pueblo español; y es que, señores, en medio de las actuales tristezas de la humanidad, á través de las tristes penurias de nuestra nación, aun hay altibajos de vida y de esperanza que brotan de las entrañas de la nacionidad española, y vosotros, que sois sabedores de la religión del deber; vosotros, que, besando esa enseña, habéis aprendido á ser fieles á vuestra patria; vosotros, que, ante esa enseña, habéis jurado vuestro sangre en su defensa y en la de la Monarquía; vosotros, á la hora presente, sin duda porque en el conjunto habéis añadido más la espiritualidad, que al fin y al cabo es lo más hermoso de la familia humana, sentís con mayor ardor, con mayor fervor y el deseo de la política; quién sabe si también por grandes sufrimientos que el espíritu noble aspiran a probar (aplausos); por la bondad, en fin, de nuestro egregio Monarca, yo tengo el altísimo honor, jamás soñado por mí, de estar al frente del Ejército, y del Ejército he de hablar yo, hombre civil, que no había estudiado los grandes problemas militares más que bajo su aspecto político, bajo su aspecto externo, porque, claro está, señores, que todo ello se relaciona con la vida nacional, y los hombres que trabajamos por nuestra patria, cada cual en nuestra esfera, no podemos desentendernos de estos grandes problemas que afectan á su esencia y á su vitalidad. (Grandes y prolongados aplausos).

Casi puede decirse que está aquí representado el Ejército entero. Yo, por azores de la suerte, que á veces, como ahora, es ciego (varias veces: ¡pol! ¡pol!); por los vivos y el deseo de la política; quién sabe si también por grandes sufrimientos que el espíritu noble aspiran a probar (aplausos); por la bondad, en fin, de nuestro egregio Monarca, yo tengo el altísimo honor, jamás soñado por mí, de estar al frente del Ejército, y del Ejército he de hablar yo, hombre civil, que no había estudiado los grandes problemas militares más que bajo su aspecto político, bajo su aspecto externo, porque, claro está, señores, que todo ello se relaciona con la vida nacional, y los hombres que trabajamos por nuestra patria, cada cual en nuestra esfera, no podemos desentendernos de estos grandes problemas que afectan á su esencia y á su vitalidad. (Grandes y prolongados aplausos).

Las necesidades del Ejército

Sin aquella preparación técnica, nula, indispensable para cumplir tan rápidamente cuales eran las necesidades del ejército, que por serlo de él son ya de la patria misma, nos encontró entre vosotros. Yo he dicho algunas veces que al subir á encinas del ministerio temblaba, no porque pudiera yo dudar de la fealdad y de la estupidez de la familia militar (any bien), sino por la natural desconfianza que sentía de poseer dotes, de reunir condiciones bastante para poder recoger vuestros anhelos y ayudar á realizarlos. Y hoy, ya cuando por ser ministro de la Guerra, no por otra cosa, y por mi buena voluntad, que es lo único que puedo ofrecer, me encuentro con la ayuda, con la cooperación leal de todo el ejército (Grandes aplausos), es cuando he visto, señores, cuales son vuestras verdaderas necesidades y cuáles los males que necesitamos curar pronto. (Aclamación). Yo no pienso nunca, lo vuelvo á repetir, en tener este alto honor; pero yo que hoy me encuentro al frente del ejército, sabed que mientras permanezca en este puesto, mi vi-

da estará íntegramente consagrada á vosotros, sin más ambición, señores, que la de que el día en que yo silenciosamente vuelva á mi hogar (Varías veces: ¡Nunca! ¡Nunca!), vosotros podréis decir que yo me habré podido equivocar, que yo no habré acertado, pero que he sido un hombre leal para el ejército y para el Rey; que he sido un hombre de buena voluntad, no otra cosa (Grandes y prolongados aplausos y aclamaciones). Me importa mucho decir que no para vosotros sino para fuera de este local, han de decir esas cosas con toda claridad, aún antes de esas palabras elocuentes del general Galvis, cuando llamaba al ejército á defenderse de los ambiciosos que trataron de dominar ó de explotarla, que jamás este hombre político, este hombre civil, aspirará á otra cosa que á aquello que os he dicho. (Muy bien. Aplausos).

En España que tiene tradición gloriosa y guerrera, infiltrada en las venas de sus hijos, la sangre que heredamos de nuestros mayores, que supieron vencer en tantas lides, que supieron conquistar continentes; pero lo hicieron con gran valor señores; pero con poco cálculo, por el idealismo. Por el romanticismo de esta nobilísima raza española, nosotros hemos vertido la sangre, hemos esparcido nuestras riquezas y no hemos sabido cultivar nuestro solar; nosotros conquistábamos mundos y vencíamos la resistencia de los naturales que encontrábamos, para que vinieran luego el trabajo y el cálculo á aprovechar nuestros esfuerzos. (Muy bien). Aquí mismo, señores, en nuestra Patria, en esta solar que creábamos pobre, en este solar que abandonamos buscando riquezas en las Indias, han venido ahora los tiempos nuevos á mostrarnos todo lo que por doña de la naturaleza tiene y cuando hemos visto gran parte de esos dones hemos advertido que no nos pertenecían. (Aplausos). Lo cual significa que tenemos necesidad, y vuelvo al tema, de que aprovechando esas condiciones naturales de nuestra raza avivada y garantizada por el tesoro espiritual que nos legaron nuestros mayores, debemos dar realidad efectiva y eficacia á nuestros institutos armados y que no podemos, no debemos dejar que continúa este estado de cosa ni un día más respecto del Ejército, como ha venido existiendo en algunos sitios. Yo os digo señores, que yo no he de omitir lo que habla de decisiva que tanto trabaja por el progreso moral y material de nuestra Patria (Vivas al Rey); que un día y otro consagra sus deseos, con sus ministros, con los sables, con los académicos, con los profesores, con los aristas, á impulsar el progreso nacional; él sabe, como sabe toda España, que hoy la base, el cimiento de la nacionidad misma, la garantía para la defensa de nuestra patria, de nuestro hogar y solar, y la garantía también de la paz interior, sois vosotros, el Ejército, y digo que ruedo interpretar su leal sentir y su propósito, el manifestar éste en su urgente y necesario, y él se expresa el Rey, y á ello nos impulsa para hacer todo aquello que perfeccione la institución armada, la fuerza que esté en el Ejército, no darle el matrícula preciso, atendiendo á las exigencias de la guerra actual, no proporcionarle eso, es ponerle en el trance en que se vé alguna vez el Ejército español. (Grandes aplausos).

Yo he de tener todos los medios que necesita para su eficiencia y para responder al compromiso contraído con la Nación, el compromiso de que hablaba el general Galvis en ese orden; pero no daremos medios al Ejército, no daré los hombres necesarios, no daré el matrícula preciso, atendiendo á las exigencias de la guerra actual, no proporcionarle eso, es ponerle en el trance en que se vé alguna vez el Ejército español. (Grandes aplausos). De que se le pudieran atribuir deudas, ¿por qué no cumplir el pacto? Desastres, que no podía ser del Ejército, que era del pueblo todo, de la Nación entera, que no había subido dotarle de los medios necesarios. (Grandes y prolongados aplausos). Con esta finalidad hemos de trabajar, haciendo todos el sacrificio que fuere necesario, procurando que estas creencias, que estas normas de conducta no dependan de la variación constante, hasta frecuente que la política impone á la dirección del Ejército; hemos de procurar que en el Ejército los organismos naturales, permanentes, tengan esa dirección, mantengan esa forma de conducta, esa orientación y ese modo el Ejército mismo, que merece esa confianza del país, la confianza de todos, cabrá administrar ese gran tesoro de confianza que le damos. (Aplausos). Por eso, desde los primeros momentos he procurado que el Estado Mayor Central, tanto todas aquellas facultades positivas no sanciones que ha querido la Ley darle y que las necesidades del Ejército realicen. Yo, más que otro Ministro de la Guerra, naturalmente me había que sentir inclinado á buscar en la garantía técnica de ese centro del Estado Mayor Central, tanto aquellas actitudes que por mí mismo no podía obtener; pero creo que cuando á mí me autorizan, ó pueda haber en el Ministerio de la Guerra un militar, deberá hacer lo propio. (Muy bien, aplausos).

Por eso, señores, al hombre que en sus macedones jura esta Bandera, el que se dedica á la religión del honor patrio, necesita también mantener un gran espíritu militar que en el día supremo se haga rendir solemnemente la vida, y en los tiempos de paz lo haga merecedor de llegar á ese día, que será el supremo y más hermoso de su vida (muy bien) y para eso ha de trabajar incansablemente, ha de comprender la gran misión patriótica y moral que realiza, ha de educar al pueblo, ha de servirle de ejemplo y para que le pueda servir de ejemplo, esta máquina, que como antes dije, es tan compleja y tan delicada, no puede tener nada, por pequeño que ello sea, que embarañe su funcionamiento y su marcha; por eso, señores, yo digo que es absolutamente indispensable, para que esta gran máquina sea la máquina de la Patria, que se inspire en todas esas virtudes y las practique, y que tengan una sobre todas, que todas las conductas, que representa el sacrificio espiritual en aras de la Patria: la obediencia, la disciplina. (Aplausos, muy bien). Señores, veo que aquellos locos, así hay que considerarlos, que creen que mirando la disciplina del Ejército y destruyendo esta gran unidad van á realizar sus fines de demencia, esos lo primero que hacen es atacar vues- tra disciplina, y unas veces habiendo de los deberes de los ciudadanos, y de sus derechos, y otras diciendo que es humillante que un ser racional se someta, lo que buscan es la revuelta y la desobediencia en aquellos que han de ser firme escudo del poder público, y no olvidéis que precisamente aquéllos que claman contra la disciplina del Ejército, aquellos que muchas veces se declaran antimilitaristas, sin perjuicio de que sean muy débil y frágil, el Ejército profesional ha de ser hoy ejemplo para la nación entera. Los Ejércitos puramente profesionales que eran los tuvimos encargados de defender la Patria ó de conquistar otros pueblos, han transformado las necesidades de los pueblos mismos porque hoy el progreso humano ha hecho que se multipliquen indefinidamente los medios de combate. Al factor hombre, que será siempre el primero en la guerra, porque sin corazón será imposible nunca realizar las hazañas que la guerra impone; hay que sumar todos aquellos hombres que la ciencia, la industria, la organización, en fin, ha de proporcionar, y por la misma ha habido necesidad de elevar el nivel de la cultura, las condiciones del Ejército profesional, que viene á ser, ya lo he dicho alguna vez, como el vaso en que han de vertirse luego todas las escenas de la nacionalidad. El Ejército profesional ha de

ser soldado del pueblo, ha de educar, ha de preparar al pueblo entero en el ejercicio de las armas, no sólo si hombre que materialmente ha de empollar el fusil ó ha de disparar el cañón, sino á aquellas otras legiones de hombres que han de ayudar, que han de comunicar, que han de ir con los ejércitos como materia indispensable para la vida y para la eficacia militar. (Aplausos).

Todo eso requiere, como he dicho, un alto nivel de cultura y de preparación; pero también, señores, lo vuelvo á repetir, exige una organización tal que en el conjunto y luego en el individuo sea el Ejército espejo de virtudes, modelo de ciudadanía. (Muy bien.)

El Ejército, ajeno á la política

El Ejército ha de permanecer alejado de las grandes luchas políticas, de esas grandes luchas políticas que son absolutamente necesarias para el progreso y la libertad de los pueblos. (Aplausos). Hoy luchan constantemente y con ardorosos todos los afanes de las ilusiones, todas las escuelas; esa es la historia de la humanidad; pero, á medida que ésta progresa y se perfeciona, esa lucha es más ardiente; todos caminan hacia el bien sin darse cuenta; hasta aquellos que emplean el mal, las armas ilícitas, sin darse cuenta marchan con la humanidad hacia su perfeccionamiento. Por eso todas las instituciones y todos los anhelos sociales, por dispersados que parezcan, poco a poco en el choque y en el contraste van trayendo ese progreso y van asegurando más y más extendiendo el bienestar del hombre. Para dejar que la humanidad marche y que los pueblos vayan así pensamiento, porque es la ley suya; para dejar que la humanidad pueda, aun regando con su sangre el camino, ir hacia el bien, estas instituciones armadas deben ser muros de roca, firmísimo valiéndose, para que las pasiones se estrelleen contra ellas y no lo contagien, para que el pueblo luche por sus ideales y llegue á las instituciones civiles y sociales que sean mejores y, entre tanto, el Ejército que armó al brazo garante el derecho y la libertad. (Muy bien. Aplausos).

Por eso, señores, al hombre que en sus macedones jura esta Bandera, el que se dedica á la religión del honor patrio, necesita también mantener un gran espíritu militar que en el día supremo se haga rendir solemnemente la vida (muy bien) y para eso ha de trabajar incansablemente, ha de comprender la gran misión patriótica y moral que realiza, ha de educar al pueblo, ha de servirle de ejemplo y para que le pueda servir de ejemplo, esta máquina, que como antes dije, es tan compleja y tan delicada, no puede tener nada, por pequeño que ello sea, que embarañe su funcionamiento y su marcha; por eso, señores, yo digo que es absolutamente indispensable, para que esta gran máquina sea la máquina de la Patria, que se inspire en todas esas virtudes y las practique, y que tengan una sobre todas, que todas las conductas, que representa el sacrificio espiritual en aras de la Patria: la obediencia, la disciplina. (Aplausos, muy bien). Señores, veo que aquellos locos, así hay que considerarlos, que creen que mirando la disciplina del Ejército y destruyendo esta gran unidad van á realizar sus fines de demencia, esos lo primero que hacen es atacar vuestra disciplina, y unas veces habiendo de los deberes de los ciudadanos, y de sus derechos, y otras diciendo que es humillante que un ser racional se someta, lo que buscan es la revuelta y la desobediencia en aquellos que han de ser firme escudo del poder público, y no olvidéis que precisamente aquéllos que claman contra la disciplina del Ejército, aquellos que muchas veces se declaran antimilitaristas, sin perjuicio de que sean muy débil y frágil, el Ejército profesional ha de ser hoy ejemplo para la nación entera. Los Ejércitos puramente profesionales que eran los tuvimos encargados de defender la Patria ó de conquistar otros pueblos, han transformado las necesidades de los pueblos mismos porque hoy el progreso humano ha hecho que se multipliquen indefinidamente los medios de combate. Al factor hombre, que será siempre el primero en la guerra, porque sin corazón será imposible nunca realizar las hazañas que la guerra impone; hay que sumar todos aquellos hombres que la ciencia, la industria, la organización, en fin, ha de proporcionar, y por la misma ha habido necesidad de elevar el nivel de la cultura, las condiciones del Ejército profesional, que viene á ser, ya lo he dicho alguna vez, como el vaso en que han de vertirse luego todas las escenas de la nacionalidad. El Ejército profesional ha de

Orientación fija

Lo principal, pues, es el propósito y en la dirección militar, en la política militar, es esencial para los institutos armados. Además, señores, el Ejército es un organismo definido y fino, el Ejército profesional ha de ser hoy ejemplo para la nación entera. Los Ejércitos puramente profesionales que eran los tuvimos encargados de defender la Patria ó de conquistar otros pueblos, han transformado las necesidades de los pueblos mismos porque hoy el progreso humano ha hecho que se multipliquen indefinidamente los medios de combate. Al factor hombre, que será siempre el primero en la guerra, porque sin corazón será imposible nunca realizar las hazañas que la guerra impone; hay que sumar todos aquellos hombres que la ciencia, la industria, la organización, en fin, ha de proporcionar, y por la misma ha habido necesidad de elevar el nivel de la cultura, las condiciones del Ejército profesional, que viene á ser, ya lo he dicho alguna vez, como el vaso en que han de vertirse luego todas las escenas de la nacionalidad. El Ejército profesional ha de

que es la voluntad, creo yo, del pueblo entero. (Muy bien, aplausos).

Un ejército á la moderna. Dónde radica su eficiencia

¿Cómo hemos de ir? Para que los institutos armados rindan

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

(SERVICIO URGENTE-POR LA RADIO)

(Prohibida la reproducción de nuestro servicio)

Comunicados oficiales

Francés

Madrid, 22.—(Urgente).

PARÍS.—El comunicado oficial de última hora, dice lo siguiente:

En Argona hemos rechazado un golpe de mano enemigo, causando á este gran desastre.

En la Lorena, al Norte de Bures y al Este de Moncel, nuestros destacamentos han penetrado en las líneas alemanas.

En los Vosgos y en la región de Fave se ha señalado lucha de artillería muy energética.

Portugués

Madrid 22.—(Urgente).

PARÍS.—En el sector portugués ha caído un aeroplano Gotha.

La tripulación compuesta por dos oficiales y dos suboficiales, ha sido hecha prisionera.

Inglés

Madrid, 22.—(Urgente).

LONDRES.—En la parte Sur de nuestro frente, nuestras patrullas han hecho varios prisioneros.

Al Este de Armentieres hemos rechazado con gran energía un golpe de mano enemigo.

En San Quintín y al Sur y al Este de La Bassee, la artillería ha dado muestras de gran actividad.

Atentado desmentido

Cambó en Barcelona

Madrid 22.—(Urgente).

BARCELONA.—Esta mañana ha regresado de su visita á diversos distritos electorales, el Sr. Cambó.

Este, ha recorrido varios puntos de la provincia de Tarragona, sin que le haya ocurrido ninguna novedad.

Es completamente infenso que se atentase contra la vida del jefe de los regionalistas, pues este no ha estado en Cherta.

Carta de Lerroux

Acerca de unas manifestaciones

Madrid 22.—(Urgente).

BARCELONA.—La Junta de Infantería, ha recibido una carta de Lerroux.

En ella, el jefe de los radicales, se desdice de las manifestaciones que hicieron en el mitin que celebróse en la Casa del Pueblo de Madrid.

En su carta, dice Lerroux, que no declaró fuese requerido en el pasado Agosto para que movilizara sus fuerzas.

Niega todas las manifestaciones que acusa de esto hizo en el citado mitin.

Soriano, mejora

Madrid, 22.—(Urgente).

VALENCIA.—El Sr. Soriano ha experimentado notable mejoría.

La infección que apresó en las heridas que sufre, ha desaparecido.

En breve, le serán quitados los puntos de sutura que se le dieron en las lesiones.

Los médicos confían en que en breve, hallarán restablecido el Sr. Soriano.

Prieto y Bivona

Extensa conferencia

Madrid, 22.—(Urgente).

El jefe del Gobierno ha celebrado una extensa conferencia con el director general de Comunicaciones, duque de Bivona.

Créese que se ocuparon del asunto relativo á los empleados del cuerpo de Correos.

La muerte de Viniegra

Madrid 22.—(Urgente).

CÁDIZ.—La muerte del capitán general de la Armada, Sr. Viniegra, ha causado profundo sentimiento.

Por la capilla ardiente, desfilaron centenares de personas de todas las clases sociales.

El cadáver ha sido amortajado con el hábito de San Francisco.

El entierro promete ser una imponente manifestación de duelo.

Al cadáver se tributarán honores de capitán general con mando en plaza.

Bombardeo de Padua

Numerosas víctimas

Madrid 22.—(Urgente).

ROMA.—Oficialmente se ha dado cuenta de haber sido bombardeada por los aviones enemigos la ciudad de Padua.

Los aparatos, lanzaron gran número de proyectiles que ocasionaron grandes destrozos.

Los aviones bombardearon también otras ciudades, en las cuales, los daños ocasionados han sido muy grandes.

Hasta ahora, se desconocen detalles concretos, pero se sabe que las víctimas son muy numerosas, en su mayoría mujeres.

Ventosa y Prieto

Madrid, 22.—(Urgente).

El ministro de Hacienda ha conferenciado extensamente con el jefe del Gobierno.

Se ignoran los asuntos de que trataran en esta entrevista.

Regreso de Romanones

Visita comentadísima

Madrid 22.—(Urgente).

Ayer regresó el conde de Romanones.

Se mostraba satisfechísimo del resultado de su excursión electoral á Almagro.

A última hora de la tarde, llegó al domicilio del conde, el secretario particular del Rey don Emilio Torres.

Este conferenció extensamente con el presidente, desconociéndose el objeto de la visita.

Los comentarios que se hacen sobre esta entrevista, son animadisimos.

De la fiesta militar

Acto conmemorador. Besando la bandera.

Madrid, 22.—(Urgente).

Durante la inolvidable fiesta militar del día 20, las damas, se unieron al homenaje á la bandera, prestando aún más brillantez y lucimiento al acto.

Un gentío inmenso se apilaba desde la plaza de la Armería hasta el Palace-Hotel.

Al salir del Alcázar regió la bandera de la Academia, escoltada por los jefes y oficiales, la muchedumbre prorrumpió en una explosiva y ensordecedora aclamación, vitoreando con desirante entusiasmo á España, al Ejército y al Rey.

Las damas, saludaban á la bandera agitando sus pañuelos.

Al ponerse en marcha la comitiva en la plaza de la Armería, una dama, enlutada, acercóse á la enseña patria, mostrando deseos de besarla.

Emocionadísima, lo hizo, besando la bandera.

En la dama, la viuda del coronel Vázquez Landa.

El rasgo de la señora, conmovió profundamente á todos.

Al llegar la comitiva á la Puerta del Sol, el esplendorío era inenarrable. Aquel sitio hallaba invadido por la muchedumbre, que solo dejaba el espacio preciso para que pasara la comitiva.

Añadióse que las autoridades en vista del cariz que tomaba el asunto, habían dispuesto la intervención de la guardia civil.

En los centros oficiales, se guardaba reserva acerca de lo que habría de ocurrir.

Los estudiantes, se unieron á la manifestación.

Frente al Palace-Hotel, las demostraciones de simpatía hacia el Ejército, se repitieron con mayor intensidad.

El momento de entrar la bandera en el Hotel, fué solemnísimo. Los vitores y aclamaciones atronaban el espacio, y los jefes y oficiales, emocionados, saludaron durante un largo rato al pueblo, agradeciendo la inolvidable prueba de cariño que ofrecía al Ejército.

Formidable escándalo. Protestas contra Romanones. Salvatella satisfecho.

Visitando á Prieto

Madrid 22.—(Urgente).

El jefe del Gobierno ha recibido á la comisión de la Cámara de Comercio de Málaga, que le habló de los asuntos que le traen á la Corte.

Estas demostraciones hostiles originaron una colisión entre los partidarios del ex ministro y los alborotadores.

Los grupos engrosaron, arrojando las protestas, organizándose una manifestación.

La guardia civil intervino, teniendo que dar varias cargas para disolver los grupos.

La agitación que resulta es muy grande, temiéndose que ocurrán nuevos disturbios.

En Aranda de Duero

tuvieron á la entrada del pueblo y en las calles que tenía que recorrer el coche del señor Sánchez Guerra silbaron á éste.

Después de intensa cañonazos, fuertes columnas de soldados franceses se lanzaron al ataque de las posiciones suecas.

Después de intenso fuego de ametralladoras y fusilería que hacían los alemanes, las fuerzas atacantes prosiguieron avanzando, llegando hasta las posiciones.

En ellas se estableció un tremendo combate.

Los alemanes opusieron desesperada resistencia y en varias ocasiones tuvieron los franceses que detener su avance.

A pesar de la resistencia enemiga, los franceses efectuaron un violentísimo ataque, asaltando las posiciones y penetrando en las líneas alemanas.

La victoria ha sido importante.

Los obreros del campo, persisten en su actitud violenta, sin que las autoridades hayan podido encontrar una fórmula que solucione el conflicto.

Ayer tarde, volvieron á surgir los alborotos.

Compactos grupos de campesinos, en actitud violenta, pretendieron penetrar en la población, con propósitos de proclamar alianzas.

La Guardia civil, salió al paso á los grupos, intimándoles para que se retiraran; pero estas intimidaciones, no surtieron efecto.

Dice el parte del alto mando germano que los franceses consiguieron penetrar en las posiciones alemanas, cogiendo algunos cañones y ametralladoras y varios prisioneros.

Añade, que mediante un fortísimo contraataque, fueron los franceses rechazados.

Las luchas prosiguen con gran encarnizamiento, continuando el éxito de parte de los soldados franceses.

El parte alemán

Madrid 22.—(Urgente).

El comunicado oficial de Berlín, reconoce la victoria obtenida por las tropas francesas en Lorena.

Dice el parte del alto mando germano que los franceses consiguieron penetrar en las posiciones alemanas, cogiendo algunos cañones y ametralladoras y varios prisioneros.

Añade, que mediante un fortísimo contraataque, fueron los franceses rechazados.

Entierro de Viniegra

ImpONENTE manifestación

Madrid, 22.—(Urgente).

CÁDIZ.—Se ha verificado el entierro del capitán general de la Armada don Juan Bautista Viniegra y Mendoza, conde de Villamar.

El acto ha constituido una imponentísima manifestación de duelo, al cual, se ha asociado toda la población.

Al cadáver se le han tributado los honores de capitán general con mando en plaza.

Las tropas cubrían las calles que había de recorrer la comitiva fúnebre.

El cadáver fue colocado en un arnón de Artillería al cual daban guardia de honor fuerzas de Marina.

En las calles se apilaba un inmenso gentío.

Presidió el duelo, representante de los Reyes y el gobernador civil en representación del Gobierno; el jefe del Apostolico; el gobernador militar; el Ayuntamiento y el sobrino del fallecido, marqués del Negro.

Figuraban en la comitiva representaciones de todos los cuerpos de la guarnición, entidades y corporaciones y personas de todas las clases sociales.

El triste acto ha constituido una gran manifestación de pesar.

Merece atención

Acaba de recibirse en la Zapatería «LA ELEGANCIA», un gran surtidor en calzado color negro de caballero en piel americana marca SANSON que por su solidez, elegante y precios económico, no admiten competencia.

“La Elegancia.” Alfonso XIII, nº 31.-1409 b

Últimos días de liquidación

Alfonso XIII, nº 15, esquina á Chacel

SE TRASPASA EL LOCAL

de preciosas joyas y relojes, cadenas de oro fino al peso, boletas de plata. Todo a medida de su valor.

Ultimos días de liquidación

Alfonso XIII, nº 15, esquina á Chacel

SE TRASPASA EL LOCAL

de preciosas joyas y relojes, cadenas de oro fino al peso, boletas de plata. Todo a medida de su valor.

Ultimos días de liquidación

Alfonso XIII, nº 15, esquina á Chacel

SE TRASPASA EL LOCAL

de preciosas joyas y relojes, cadenas de oro fino al peso, boletas de plata. Todo a medida de su valor.

Ultimos días de liquidación

Alfonso XIII, nº 15, esquina á Chacel

SE TRASPASA EL LOCAL

de preciosas joyas y relojes, cadenas de oro fino al peso, boletas de plata. Todo a medida de su valor.

Ultimos días de liquidación

Alfonso XIII, nº 15, esquina á Chacel

SE TRASPASA EL LOCAL

Compañía Española de Minas del Río FERROCARRIL

Línea de Melilla á Nador y San Juan de las Minas
Horario de los trenes á partir de 1 de Mayo de 1917

ASCENDENTES

| TARIFA ordinaria | ESTACIONES | Tren n.º 1 | | Tren n.º 21 | | Tren n.º 5 | |
|------------------|-----------------------|------------|--------|-------------|--------|------------|--------|
| | | M. gada | Salida | Llegada | Salida | Llegada | Salida |
| 1.º 3.º | Melilla-Puerto | 7.05 | 7.08 | 16.54 | 14.01 | 18.65 | |
| 0.60 0.90 | Hipódromo | 7.05 | 7.16 | 17.00 | 17.18 | 14.11 | |
| 1.50 0.75 | Empalme | 7.22 | 7.22 | 17.28 | 17.28 | 14.17 | |
| 2.10 1.95 | Nador | 7.44 | 7.47 | 17.52 | 18.00 | 14.39 | 14.42 |
| 2.40 1.90 | Sogrogen | 8.50 | 8.01 | 18.19 | 18.20 | 14.57 | 14.58 |
| | San Juan de las Minas | 8.14 | | 18.40 | | 16.13 | |

DESCENDENTES

| TARIFA ordinaria | ESTACIONES | Tren n.º 2 | | Tren n.º 22 | | Tren n.º 6 | |
|------------------|----------------------|------------|--------|-------------|--------|------------|--------|
| | | M. gada | Salida | M. gada | Salida | M. gada | Salida |
| 1.º 3.º | S. Juan de las Minas | 11.19 | 8.56 | 17.28 | | | |
| 0.30 0.45 | Sogrogen | 11.27 | 8.43 | 8.44 | 17.45 | 17.45 | |
| 0.30 0.45 | Nador | 11.49 | 8.68 | 8.00 | 17.58 | 18.02 | |
| 1.50 0.75 | Hipódromo | 12.08 | 8.26 | 9.26 | 13.24 | 18.2 | |
| 2.10 1.90 | Docker | 12.16 | 8.34 | 9.43 | 18.38 | 18.37 | |
| 2.40 1.90 | Melilla-Puerto | 12.23 | 9.49 | | 18.41 | | |

NOTAS:
Los trenes 1, 2, 5 y 6, empalmarán con los del mismo número del F. C. Nador-Zafra.
Los trenes números 21 y 22, son mixtos y el número de asientos, será limitado.
Los trenes 1 y 2 operarán en el Alayón (Tercera Clase).

Melilla 1.º de Mayo de 1917.

OBSERVACIONES

Se pone en conocimiento de los señores viajeros, que para tener derecho al billete militar con descuento del 20 por 100, es condición indispensable que vistan de uniforme.

Los billetes de 1.º clase militar con 50 por 100 de descuento, sólo se expedirán mediante la presentación de pasaporte.

Tres clases de individuos de tropa tienen derecho al billete con el 50 por 100 de descuento, en 2.º clase, sin necesidad de pasaporte.

NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS

Servicio permanente: Carrozas de lujo

Unas carrozas que suelen hasta el día en esta plaza con cuadros estofados. Inmenso surtido en coronas de porcelana y plásticas, a precios increíbles. Despacho de cerca de todas clases al por mayor y menor. Envíos a precios sin competencia. Inmenso surtido en artículos de gran lujo. Colaboración exclusiva para restaurante de señores jefes, oficiales, clases 5 individuos de tropa que

señezan en los Hospitales Militares.

DIRECCIÓN: Alvaro de Bazán, 24. TELÉFONO 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Flores y Plantas del Jardín Valenciano

Se venden en la calle de Alfonso XIII, nº 2 junto á la Administración de Cortes

Adornos de mesas y confeción de bodas y bautizos con mucha prontitud. Confección de canastillas, ramos, guinaldas, coronas, cruces, etc., etc., a precios económicos. ARREGLO DE JARDINES CUIDANDOSE DE SU CONSERVACIÓN

CALLE ALFONSO XIII, NÚM. 2.

FUNDICIÓN DE HIERRO Y METALES de la Compañía Hispano - Marroquí de GAS Y ELECTRICIDAD ALVARO DE BAZÁN, N.º 1.-(TRIANA).

COLUMNAS CILÍNDRICAS Y CUADRADAS actualmente bastante más baratas que las de viguetas armadas. Ejecución esmerada y rápida de toda clase de TRABAJOS DE HIERRO COLADO Y METALES GRANDES EXISTENCIAS DE LINGOTE INGLÉS Extensa colección de modelos de todas clases

La Siempreviva EMPRESA DE COCHES Y POMPAS FUNEBRES La primera establecida en Melilla.—Única que cuenta en esta plaza con CARROZAS DE GRAN LUJO.—Ganó surtido en coronas, plumas y porcelana. Premiado con DIPLOMA DE HONOR en el CONCURSO LOCAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

SERVICIO PERMANENTE Coches Funerarios desde 5 pesetas Servicio. — ENTIERROS á precios sin competencia. Esta casa es la encargada exclusiva por la Junta de Arbitrios para hacer los servicios á los pobres de solemnidad.

Cocheras: Barrio Industrial, Teléfono núm. 156. Despacho: Ros de Olano, 1 (Esquina d'Arturo Reyes y Alfonso XIII). Teléfono núm. 46. Esta casa cuenta con varios COCHES ESTUFAS entre ellos una GRAN CARROZA GÓTICA, única existente en Melilla.

31 a

PARA CLARIFICAR

LA ORINA

Es en el agua de beber que es menester encontrar el verdadero remedio contra las fermentaciones anormales, purulencias, catarras, etc., que las afecciones crónicas del riñón, vejiga y próstata traen consigo. Lo difícil era encontrar un producto que se opusiera á la retención y á la infección á la vez.

Los LITHINES del doctor GUSTIN, en dosis de un parpelo por litro de bebida tomada con las comidas, realizan la antisepsia interna de la orina, disuelven las sales en exceso e impiden que estas se precipiten bajo la piel dolorosa forma de piedrecillas ó cálculos (sólidos nefriticos).

Es principalmente por las vias urinarias que el organismo expelle los venenos e impurezas que constituyen los desechos nutritivos.

Es, pues, de primordial importancia el que se asegure buena funcionamiento á dichos eructarios, tantas veces comprometido, sobre todo con el hombre, de resultados de antiguas afecciones de la vejiga y de la próstata.

El dolor y el peso desparecen; la orina se vuelve abundante y limpia; nada de ganas frecuentes, nada de pus ni de sangre en el vaso, nada de fibra debida á la infección urinaria, nada de dolores. La verdad es que todo esto vale la pena de que se reflexione.

Los órganos más congestionados, los más enfermos, se restauran y cicatrizan en pocas semanas, con esta medicación cuya suavidad iguala su eficacia.

Asegurar la eliminación de los desechos orgánicos o oxídos y la reducción del ácido úrico; errajar la formación y precipitación de fosfatos; tales son las positivas ventajas de los LITHINES GUSTIN, contra todas las manifestaciones que amenazan la integridad del aparato urinario.

Lithines del Dr. Gustin 12 paquetes dan 12 litros de agua mineral. — Depositario: DALMAU QUÍVERES 14, P.º de la Industria, BARCELONA. 490-a

Exposición: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral. Jordana

Despacho: Prim, 10. Teléfono 188. SUCURSAL en Nador. Gral